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Передумови успішних реформ у соціальній сфері: 
італійський досвід деінституалізації
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Український католицький університет, Львів, Україна

Актуальність. Останніми роками активізувався процес 
реформування соціальної сфери в Україні. Однією із засад-
ничих реформ є деінституалізація, тобто процес переходу 
від моделей інституційного догляду дітей, позбавлених бать-
ківського піклування, до моделей сімейного типу. Більшість 
європейських країн здійснила цей перехід наприкінці ХХ 
століття (Eurochild, 2010; Unicef, 2003). Аналіз міжнародного 
досвіду є важливим для того, щоб забезпечити сталість ре-
формування системи соціально-правового захисту дітей в 
Україні та запобігти неефективності чи навіть згортанню цих 
реформ, як сталося із Концепцією деінституалізації, затвер-
дженою у 2006 році (Про схвалення Концепції, 2006). 

Мета і завдання. Метою даної доповіді є виявити переду-
мови реформи деінституалізації в Італії та екстраполювати їх 
до українського контексту. Відповідно, завдання досліджен-
ня полягають в тому, щоб проаналізувати процес здійснення 
реформи деінституалізації в Італії та запропонувати реко-
мендації для українського контекту.

Методи та дизайн. Для досягнення мети був використа-
ний аналітико-синтетичний аналіз текстів, які стосуються 
теми дослідження, а також компаративний аналіз італійсько-
го та українського процесів здійснення деінституалізації.

Результати. В результаті аналізу італійського досвіду 
деінституалізації було виявлено, що законодавчі ініціативи 
щодо цілковитого закриття інтернатів (Modifiche alla legge, 
2001) були пов’язані із цілим комплексом змін у соціальній 
політиці, які тривали кілька десятиліть та виражалися у:
Ø поступовому вдосконаленні законодавства щодо уси-

новлення, прийомних сімей та забезпечення найкращих ін-

тересів дитини (Modifiche al titolo, 1967; Disciplina dell’adozione, 
1983; Disposizioni per la promozione, 1997);
Ø деінституалізації пенітенціарної системи (Norme 

sull’ordinamento, 1975) та сфери психічного здоров’я 
(Accertamenti e trattamenti, 1978); 
Ø інклюзії людей з інвалідністю (Norme sulla valutazione, 

1977);
Ø децентралізації системи надання соціальних послуг та 

зміні підходу від пріоритетності  асистенціалізму до насна-
ження (Legge quadro, 2000).

Всі ці соціальні реформи були паралельними, а часом і 
випередженими соціокультурними змінами, що визначали 
готовність суспільства та громади самим піклуватися про 
дітей, позбавлених батьківського піклування. На рівні куль-
турно-антропологічної та етичної парадигми визначальними 
для здійснення процесу деінституалізації в Італії були на-
ступні передумови: демократизація суспільства до тієї міри, 
що воно стало готове прийняти всі вразливі групи та тур-
буватися про них; зростання соціальної ролі та суб’єктності 
сім’ї; визнання суб’єктності дитини як рівноправного члена 
суспільства (Bobbio, 2007; Boyko, 2011; Ducci, 1999; Girelli & 
Acchile, 2000). Ці нові культурні тенденції були представлені 
в окремих пілотних проектах, інноваційних моделях втру-
чання та рухах громадян, що вимагали змін законодавства 
щодо забезпечення прав вразливих соціальних груп. 

Прикладне значення. Дослідження італійського досвіду 
деінституалізації підтвердило  важливість та актуальність 
просвітницької діяльності у процесі здійснення реформ со-
ціальної сфери. Застосовуючи ці висновки для українського 
контексту, варто зазначити, що хоча у Національній стратегії 
деінституалізації «забезпечення участі суспільства» у реалі-
зації реформи є однією із чотирьох основних цілей, для її до-
сягнення не передбачені конкретні завдання, а тільки окремі 
заходи, як от комунікативна кампанія національного рівня 
та навчально-просвітницькі заходи на місцевих рівнях (На-
ціональна стратегія, 2017). Крім того, порівнюючи зміст про-
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світницької діяльності, описаний у Національній стратегії, із 
висновками, що випливають з італійського досвіду, виявле-
но що в українському контексті основний акцент поставле-
но на дитину, її права, суб’єктність у соціальному житті та 
важливість сім’ї для її зростання. Менша увага присвячена 
підсиленню соціальної ролі сім’ї та загальній демократизації 
суспільства. Вважаємо, що для забезпечення суспільно-куль-
турних передумов для ефективного здійснення деінституа-
лізації є необхідним розширення змістовних компонентів, 
збільшення обсягу та заходів просвітницької діяльності.

Висновки. Дане дослідження підтвердило важливість сус-
пільно-культурних передумов для ефективного здійснення 
соціальних реформ, і зокрема реформи деінституалізації, 
а також  виявило необхідність більш комплексної просвіт-
ницькій діяльності для забезпечення участі українського 
суспільства у реалізації стратегії реформування системи ін-
ституційного догляду та виховання дітей.
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